# 二维码技术在传统纸媒发展中的新思考

文/成爱萍

[摘要]在新技术环境下,传统纸质媒体面对新媒体的冲击和挑战如何 实现自身的发展是亟须关注的问题。二维码可以灵活地把线上线下结合起 来为实现传统纸质媒体与互联网的实时交互提供渠道,应受到研究者的充 分重视。我们应清晰地认识二维码技术在传统纸媒应用中的新价值和存在 问题,促使二维码在传统纸媒的成功应用,增强传统纸媒的互动性和趣味 性、时尚性。

[关键词]新技术环境;二维码;传统纸媒,新媒体 [作者简介] 成爱萍, 渤海船舶职业学院图书馆。

> ·新信息技术条件下,面对新媒体的冲击,以 报纸和期刊为代表的传统纸质媒体如何寻求 出路和发展,一直是讨论的热点。目前出版界达成 共识的是:传统纸质媒体只有在不断完善和丰富内 容的基础上,适应新的技术环境,利用各种新的技 术手段丰富自己的功能,提升自身的价值,才可以 有效应对新媒体的冲击, 为传统纸质媒体找到出 路。在这种共识下,二维码技术由于能够迅速地实 现传统纸质媒介与现代互联网技术的互动,把线上 与线下有效结合起来,因此备受关注。

# 一、新技术发展环境下, 纸媒所受到的冲击 与其传统优势

伴随着新技术崛起的新媒体, 因其个性化程度 突出,形式表达多样,受众可选择性多,发布信息 迅速等特点,在传播速度、传播的信息容量和互动 性方面不断冲击着传统纸质媒体的发展。传统纸媒 因受版面的限制,容纳信息量有限,并不能集音频、 视频、文字、图像、评论互动等多种转播形式于一 身,并不能像新媒体一样给大众带来丰富多彩的感 官体验。面对新媒体具有强大云技术平台的挑战,

传统纸媒越来越不能完全满足受众对媒体内容的要 求。加之传统纸媒因其发行有时间限制,发行周期 长,不能满足受众对高效信息传播的要求。而且, 传统纸媒缺乏与大众的互动,通常仅能采用信件、 电话、邮件等附加形式实现互动,这些环节的增加 导致时间的巨大消耗,因此无法满足大众的需要。 但新媒体却能让受众与媒体之间的互动更为及时迅 速,读者可以第一时间在新闻的下方留言,发表观 点、讨论新闻,这不仅使读者与媒体的互动更加紧 密,也使读者与读者之间的互动沟通更加紧密。

传统纸媒由于版面限制、发行时间限制和互动 性不足等原因明显受到新媒体的强大冲击, 但是, 传统纸媒所具有的信息内容权威、媒体品牌深入人 心和采编更加专业等传统优势也弥补了新媒体的某 些不足。在新媒体广泛普及的同时,信息碎片化的 趋势也愈加明显。新媒体环境中各种声音此起彼 伏,说法不同、评论不一的现象也导致虚假信息的 大规模传播,信息误读、片面解读等问题也时常发 生。此时,主流媒体,尤其是传统纸媒更加客观、 深度、有说服力的报道, 可以对新媒体中的信息进 行过滤和"把关",引导社会舆论的正确方向。而 且传统纸媒具有信息供应的独家优势, 具有强大的 后备资源,传统媒体发表的文章,经常会成为各大 网络媒体争相刊载的对象,成为其重要的信息来 源。基于以上分析,具有客观、公正和权威等特点 的信息内容正是传统纸媒的核心竞争力与最大优

#### 二、二维码技术在传统纸媒运用的价值

二维码(Two-dimensional bar code)又称 二维条码,是将特定的几何图形按一定规律排布在 二维方向平面上以形成黑白相间的矩形方阵,由一 个二维码号和一个二维码矩阵图形以及下方说明文

字组成的记录数据符号信息的新一代条码技术。从2006年8月二维码传入中国以来,二维码已经广泛应用于许多方面。

二维码作为一种新的信息技术,为纸媒成功"上网"提供了方便。如报纸印刷二维码,智能手机里的快拍二维码识别软件可以方便地让读者轻轻一"扫",就可以快速登录报纸存储的网页,读者不仅可以阅读报纸中的最新资讯,也可以边看报纸,边利用手机对报纸中的相关报道进行评论与互动。二维码技术的应用为传统纸媒进入互联网提供了快捷的转换接口,缩短了传统纸质报纸与阅读者的距离,增加了读者阅读报纸新闻的时尚性与互动性,并极大地提高了读者的阅读兴趣。

#### 1. 内容呈现从有限变为无限

利用二维码技术可以使传统纸媒在 内容呈现上从单纯的文字报道和新闻图 片方式转向综合视频、音频和超链接的 多媒体内容呈现方式。读者在阅读时不 仅可以阅读单纯的文字, 更可以通过链 接阅读更多相关信息,传统纸媒的内容 在二维码帮助下实现了广度和深度的延 伸。由于版面问题, 传统纸媒所受约束 较大, 每期的信息量有限, 而且携带不 方便,检索工程量浩大。但运用二维码 技术之后,传统纸媒就能够与网络连接 互动,从而不限量地拓展报纸版面。读 者扫描二维码进入网站后,可以方便查 找自己喜欢的内容。如今报纸在很多年 轻人眼里不受欢迎, 不是因为当代年轻 人不喜欢读报,而是因为报纸的无规则 排版和有限的内容满足不了年轻人的需 要。但是二维码技术的应用与普遍,可 以使读者轻松找到自己想要的内容索引, 然后刷码进入,实现随心所欲的阅读。

#### 2. 交互模式从单向变为广泛的互动

随着新技术环境下新媒体的快速发展,媒体与受众实时互动成为当前受众的普遍要求。但与新媒体实时实现互动的显著优势相比,传统纸媒的互动缺乏时效性。二维码的运用可以有效弥补这种低效的缺陷,读者通过二维码链接网络之后,可以多种方式地与传统纸质媒

体进行互动。如读者可以即时对文章的 观点提出看法,对信息进行补充,也可 以参加读者调查、有奖竞猜等活动,还 可以直接连通报刊的官方微博或 SNS 主页成为其粉丝,持续关注传统纸媒的 其他内容。如今伴随着安卓智能手机的 上市与普及, 轻松扫描二维码已成了许 多人每天必做的事情,智能手机用户不 但可以用自己的手机下载专门扫描二维 码的软件,也可以通过微信、微博、百 度等日常软件上拥有的二维码扫描程序 对二维码进行扫描,使大众轻松接近二 维码。而且读者制作二维码也非常简单 快捷,只需下载二维码生成软件,就能 够把想保留的信息快速转化成二维码, 然后运用二维码相关网站中的信息链接 第一时间传送给纸媒。

### 3. 丰富传统纸质媒体广告的形式, 达到广告的精准投放

如今二维码已被许多商家和企业应用在广告领域,在纸媒中插入二维码刊载广告不但能够丰富广告的形式,还可以实现广告的精准投放。受众可以方便地在纸媒上查找到自己想要的商品广告,然后扫描二维码即可查看商品的详细信息,这不仅取代了传统纸媒的广告投放方式,而且还节约了纸媒空间,达到吸引读者的目的。与此同时,广告投放商可以准确知道每个二维码的刷码量,从而判断大众对广告的兴趣度和认可值,纸媒同样可以用此类广告的准确回馈数据与投放商进行"谈判",以此争取更多的广告收入。

# 三、二维码技术在传统纸媒中的 应用前景

虽然二维码技术可以为传统纸质媒体提供一条在新技术环境下实现自身内容、交互性更加丰富,从而打破传统纸媒当前困境的新出路,但是我们也应清楚认识二维码为传统纸媒带来的变革只是能让传统纸媒追赶新媒体发展的步伐。并且,对比像美国、德国、日本等这些应用二维码技术相对纯熟的国家,我国仍处在二维码的市场推广期,二维码的

应用能否达到理想状态还有待进一步观察。我们在看到二维码对传统纸媒实现自身发展的诸多有利条件时,更应该重视二维码实际应用中存在的问题。

#### 1. 对智能手机过分依赖

二维码作为连接传统纸煤与网络的媒介,它需要一个扫码终端来完成解读。针对大多数受众人群,最方便易行的扫码终端就是智能手机,拥有智能手机无疑成为实现传统纸煤"移动阅读"的门槛。虽然智能手机在社会上越来越普及,但年轻人居多,而对于习惯报纸阅读的大多中老年人来说,智能手机还不够普及,这就形成一种矛盾——有智能手机进行扫码的年轻人大多不喜欢阅读报纸,喜欢阅读报纸的大多中老年人又没有智能手机。智能手机限制了二维码的扫描,这也是二维码技术在传统纸煤发展的一大瓶颈。

## 2. 二维码是把双刃剑,数据信息传 输同时可携带手机病毒

作为一种信息导入方式,二维码带来方便的同时,也同样不可避免地带来不少问题,如恶意程序、木马病毒、钓鱼网站等一系列负面东西都可以通过二维码迅速进入手机。一旦用户扫描此类二维码并实现连接,就会瞬间在联网状态下泄露手机里储存的个人私密信息,造成不可预测的后果。因此,现在很多安全部门都提倡不要见码就刷,要先确定二维码的生成来源是否安全可靠。

# 3. 普通大众没有养成一边阅读报 纸、一边扫码的习惯

大多数受众习惯网络媒体信息的全面方便,习惯纸媒的权威深度,但是大多数人却不习惯边读报纸边扫码。这是一种全新模式的阅读方法,一种有别于以往的阅读习惯,这种阅读方式与阅读习惯需要长时间的培育,这种双相结合的方式固然很好,但是能否得到大众认可仍是一个问题。

总之,我们要重视二维码技术应用中存在的不足,促使二维码在传统纸媒的应用,增强传统纸媒的互动性和趣味性、时尚性。☆